# 以了经验B01-B06版 BUSINESS NEWS

TIP 中信银行 关

长沙分行 CHANGSHA BRANCH 出国金融全程通热线:0731-84582189



支线机场候机大厅旅客寥寥无几。

本报6月22日推出了《支线航空:一对支不起来的翅膀——湖南支线航空业调查》系列报道后,引起了广泛关注。目前我省支线航空客运少,上座率不足,运营举步维艰。可全省各地对支线机场建设热情依旧不减,在建或已报批的支线机场近10个。在目前高速公路、高铁等地面运输迅猛发展,整个航空业并不景气的状况下,地方支线机场建设热的背后是什么?地方政府不怕背上沉重的财务负担?

■记者 朱玉3

### 支线机场无法造血,机场集团以赢止亏

目前,我省正常运行的 民航机场共有5个,分别是 长沙黄花国际机场、张家界 荷花国际机场、常德桃花源 机场、永州零陵机场、怀化 芷江机场。这5个机场全部 属湖南省机场管理集团有 限公司旗下的湖南机场股 份有限公司,这也是2003 年全国机场属地化的结果。

机场的收入由航空收入和非航空收入组成,航空公司的航班使用机场跑道等收入就是航空收入,机场的餐饮服务、广告等收入就构成了非航空收入;另外,机票中所包含的机场建设费的一半也能成为机场的收入。由于稀薄的客运市场,支线机场几乎是全部亏损,完全依靠政府的财政补贴。以芷江机场为例,2009

年亏损达1300万,怀化市 政府2010年给予各航空公 司的补贴将超过1050万。

而零陵机场的情况更加糟糕。有知情人士透露,2009年永州零陵机场的始发客源不超过6000人/次,工作人员比芷江机场还多,每年的亏损更加严重。据消息称,永州市政府每年给永州支线航班的补贴达2000万元。

常德市政府则在2009 年11月提出,湖南境内部分 外地旅客(益阳市、慈利县、 华容县、沅陵县、湘西土家 族苗族自治州等)乘坐常德 往返北京航班凭身份证与 机票(或登机牌)可获得 50-80元的地面交通补贴; 各旅行社组团乘坐常德往 返北京航班可获得20-80 元/人的补贴;从今年11月起,开通常德桃花源机场直达湘西土家族苗族自治州的往返免费专线大巴。没有地方政府的财力支持,湖南的支线机场就无法生存,这一点几乎可以肯定。

### 地方政府热情高涨,客货源或高估

支线航班冷淡,支线机 场亏损不断。但即便这样, 地方政府修建支线机场的 热情依然不减。

根据民航局十一五规划,到2020年,全国将新增97个民航机场,其中我省将增加4个(岳阳、衡阳、邵东、武冈)。"另外,目前郴州的热情也很高,再加上现有的5个,至2020年我省将有10个左右的民用机场。"刘志仁介绍。

如此多的支线机场, 这些地级市及周边地区有 足够支撑它们的客流吗?

一般情况下,一个支 线机场维持运转的基本费 用一年将近700万元,而收 益肯定达不到百万。

"机场亏损的根本原因是一开始立项建设时高估了客货源。再加上铁路、公路交通发达,距周边的长沙、武汉等航班密度

较大的机场直线距离都在 200—300公里之内,本地 航空市场的需求相对较小, 尤其是没有预见到高铁、铁 路对机场的影响。"省交通 学院教授胡列格分析。

"要考虑当地地面交通 状况和建成后的回报,否则, 在将来很长时期内,不但不 能对当地经济发展产生助推 作用,反而会成为甩不掉的 财政包袱。"胡列格建议。

### 虽可能亏损,但带动作用巨大

如果仅仅从机场本身的投入产出方面考虑,那么相当多的机场恐怕都不应该建设;然而,从机场的综合性功能和效用方面考虑,机场对国民经济的带动作用则非常巨大。

国际机场协会(ACI)研究认为,机场每百万航空旅客吞吐量,可以产生经济效益总和1.3亿美元,相关就业岗位2500个。据国内研究分析,我国机场每百万航空旅客吞吐量,可以产生

经济效益总和18.1亿元,相 关就业岗位5300多个。尤 其是在偏远地区,机场不仅 改善了与外界的联系条件, 对促进各民族间的交流、发 展经济社会文化等方面,也 起到了独特的作用。

# 外汇-



### "不反对、不支持"

面

对

6月30日,记者专访了省机场管理集团有限公司总经理刘志仁。

他说,湖南机场业的总体发展思路应该是:以长沙为中心,形成一个枢纽(长沙黄花国际机场)、一个干线(张家界荷花机场)、两个基地(长沙、张家界)、五个旅游支线(常德桃花源机场、永州零陵机场、怀化芷江机场以及规划中的岳阳机场、邵阳机场)的轮辐式结构。

他说,衡量机场效益,不能单看航线及上座率,今天的机场是一个包括人流、物流、信息流等诸多经济生产要素相贯通的汇流中心,是地区经济链上的一个重要环节,通过与多种产业有机结合,形成极具带动力和辐射力的"临空经济",成为地区经济发展的"发动机"。

不可否认,目前支线机场会给当地政府带来一定的财政负担,但也要看到对完善当地综合交通运输体系,提升区位优势,加快经济发展等具有重大的战略意义和现实意义。

实际上省里对支线机场在政策上是不反对、不支持,以后各个地方支线机场的建设和运营都由地方政府负担,机场管理集团不再接管。如果单纯从机场管理集团来讲,"我们肯定不希望再建机场了"。

《湖南省民用运输机场管理条例》7月1日起实施

# 航班延误 要给经济补偿

本报6月30日讯 航班延误、的士在机场拒载、黑车在机场非法营运、旅客在机场"被服务"……这些都有法可依了。于7月1日起正式实施的《湖南省民用运输机场管理条例》(下称"《条例》")对此均进行了详细解释。《条例》中更是规定,航班延误时,航空运输企业及其代理人应当按照有关规定和服务承诺,为旅客和货主提供餐饮、住宿等服务,并给予经济补偿。

省机场管理集团透露,《条例》是湖南省民航事业的第一部地方性法规,也是国务院《民用机场管理条例》颁布以来全国第一部机场综合立法。通过立法授予机场管理机构部分行政管理权和处罚权来加强全省机场的管理。

《条例》规定,服务不满意可投诉,机场管理机构、机场运营机构、航空运输企业以及其他驻场单位必须在十日内书面答复;不得强迫旅客、货主接受服务;的士拒载机场可直接处罚。

《条例》适用湖南正在营运的民用运输机场,包括长沙黄花机场、张家界荷花机场、常德桃花源机场、永州零陵机场、怀化芷江机场。

■记者 朱玉文

### 艾瑞世界杯热点调研显示新浪全面领先

96%的网友满意新浪世界杯的整体报道和互动表现 73.5%的世界杯网友使用新浪做博

目前。南非世界林泰程过半,互联团世界林村沿大楼也随之三人自愿化状态。随着襄程的推进,辖博正逐新成为广大河友重要向开球方式,提为端监洲簽榜显示。在6月27日英德大校的2个小时当中,世界林州关敦朋友应置近160万条。到下自世界林户隶以来的最高值,其中楼博发送骨峰值达到2900条7秒。另第6月24日发错世界林总点调料显示,世界杯小组等则同,在使用楼博的世界杯同民中。在73-25的图友使用海後楼博。各项数值显示。据教育通证领先其他竞争对手、新設正在不断消费着自二保持的多项互联河记录。

#### 镂牌成为世界杯丰流评珠方式 73.5% 的 世界杯网友使用新浪餐博

同时,把大度告询针对五大门户"南非世界杯"做协客热点活题指样统计,新旅歌书就续循先于其它门户微博。成为列民关注世界标表书的主要网站。相比于新浓裕博,其他门户微博虽然各有特色,但并没有对新浪微博构成有力竞争。如英格兰 VS 美国、新济文尼亚 VS 美国、荷兰 VS 日本、线人利亚 VS 塞尔粹亚等多场比赛,新浪被博炼点话调敦量运高于天他竞争对手争语法上。

### 八成网友喜欢收看《黄加李泡世界杯》

由新家独家打造的原创保育体论类膜口秀 节目《太师李海世界年》,从 5 月 17 日播出以 来表现突出。这档节目在美建世界杯的网友中 拥有很高的受食基础。据 6 月 24 日交院热点 调研 在世界书小组会期间的显新类计结果。 66.3% 光世界杯网友表示牧香过《黄加李海世界春》 5日。其中近 30% 的网友都表示喜欢这 档节目。

此前。据方院教招监测显示。6月11日南 1上世界林开赛第一天。新浪世界和诗的独立用 卢曼比前一日大短骑长 2595。而且随着赛事 的进行。用户量还在持续增长。

#### 艾瑞热点调研, 96% 前周友满意新浪在小 组套的整体报道和互动表现

期 6 月 24 日文局熟点周标在世界杯小组 你則同最繁健计結果显示。在美社 2010 世界 杯小紅寶的國民中、新設配受益在比例样名额 党。网友选择比例达 65%。最主要使用新設的 阅民比例也每于新加。比例达 19.4%。与此即时, 阅民对新設在世界杯小组费报通方面的满意度 评价最惠,有 90% 的网友表示满意。27.5% 表示非常满意。而且新绘在整体报道质量和互动 表现均受到假友高度认可,在网民选择美社新 设列世界杯的连由中。有 56% 的网友认为新被 "体育报通一直侵代券"。值得信载"。明显高于 行业网站均值(39%)。另外、新能值界杯在"社 区讨论气氛级压"。"网站组要大量明星名人" 方面,也得到四友更高的认可,网友选择比例 均高于行业网站均值 8-9个百分点。

新淡凭情权威、快速、专业、全面的世界杯 报道、率率占据了门户网站世界杯报道的领定 位置、也见图了全途华人世界最具影响力的對媒 体地位。(文/愿题)